

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Nagy rémület antant körökben a német-orsz. szerződés miatt

Genf, április 27. Svájci Távirati Iroda: A Népszövetség körében nagy jelentőséget tulajdonítanak a német-orsz. szerződésnek. Nem titkolják azt, hogy azok a viszonyok, amelyeket a békeszerződések Európában teremtettek, valamint a Népszövetség márciusi ülésének megfigyelése előmozdították Németország közeledését Oroszországhoz.

Komoly aggodalmakat hangoztatnak.

Ezek az aggodalmak elsősorban onnan veszik eredetüket, hogy a Népszövetség mellett most ismét egy külön szövetség alakult ki. Kételkednek abban, hogy az ugynevezett semlegességi záradék nem állna ellentétben azokkal a kötelezettsé-

gekkel, amelyek a Népszövetség egyezségokmányából származnak Németországra.

Francia vélemények

Páris, április 27. A német-orsz. szerződésről írva a Temps azt mondja, hogy kiagyalt összeajtsásról van szó, amely Csicserin legutóbbi nyilatkozata alapján a locarnói szerződés és a nemzetek szövete ellen irányul. A lap a szerződésben az orosz diplomácia sikerét látja. Nagyon nehéz a kölcsönös semlegességről szóló formulát összeegyeztetni azokkal a kötelezettségekkel, amelyeket Németország, mint a nemzetek szövetségének tagja hajlandó vállalni magára.

Mától kezdve 12 óras üléseken tárgyalják a költségvetést

Drózdí Győző végigbeszélte az egész ülést Zavaros támadások a magyar intézmények ellen

A nemzetgyűlés mai ülésén Hailer István volt az első szónok. Szól a franktgyőről és rámutat arra, hogy ezt Trianon előzte meg, mely életképtelenné tette Magyarországot. A titkos társaságokra szerinte nincs semmi szükség, mert minden becsületeselelt nyíltan lehet szolgálni. A munkásság szociális igényeit ki kell elégíteni. A költségvetést elfogadják.

Drózdí Győző beszélt ezután ki az ülést a töle megszokott zavaros hosszadalmassággal. A gazdasági helyzettel foglalkozott. A szénaszállítási panamával kapcsolatosan megemlékszik az Avena részvénytársaságról, amely állítása szerint a Falu Szövetség égisze alatt helyezte el a falvakban részvényeinek nagyrészét. A Falu Szövetség cégére alatt nagy sorsjegykibőve kezdtek s több milliárd sorsjegyet bocsátottak ki. Tudni akarja, mi lett ezzel az összeggel, mert tudomása szerint a Falu Szövetség mindössze csak 60 milliót kapott.

Dréhr: A Falu Szövetségnek ahhoz semmi köze.

Drózdí: Az egész sorsjegykibőve lebonyolítását

két zsidóra bízták.

Meskó Zoltán: A Falu Szövetség nem tevékeny a dolgok.

Drózdí: A Falu Szövetség vándor moziját bérbeadták két zsidónak, akik Krisztus keresztire feszítést mutattak be a falu népének.

Meskó: A Falu Szövetség mind-ezekről nem tud semmit.

Drózdí: A titkos társaságokról szólott, majd a Vitézi Széket támadja. Felolvassa vitéz Szentmihályi Gyula, a zalavármegyei vitézi szék kapitányának körlevelét, amelyben arra hívja fel a vitézeket, hogy a Magyar Ugar című lapot, amelyet ő adott ki, míg be nem tiltották, ne

támogassák, hanem annak szervezkedéséről, ha bármit is tudnak, jelentsek a hatóságoknak. A szabadkőműves páholyok szerinte nem voltak titkos társaságok, hanem a szeretet és jócselekedeteket oltathoz. A titkos társaságok kapcsán

hosszasan támadja a fajvédőket

Azt állítja, hogy Magyarországon nincs vallásszabadság. Majd azt adja elő, hogy Nagykátán a csendőrség fahoz kötötte és úgy verte a kisgazdákat.

Viczián: Micsoda fantasztikus mesék!

Szögyenletes dolog az ilyen beszéd.

Drózdí azután azt állítja, hogy a sajtóviszonyok olyanok, mint Oroszországban. Sürgeti az emigráció likvidálását. Az emigrációt nem lehet elítélni, mert Rakóczi és Kossuth is emigráns volt.

Lendvai: Más dolog az, ha Kossuth és Rakóczi emigráns, mint amikor körözött betörők emigrálnak.

Drózdí ezután hosszasan bírálja a pénzügyi politikát. Végül a bíróságot támadja. A költségvetést nem fogadja el.

Majd Haldsz Mórindítványa fellett dönt a Ház, hogy az üléseket napi 12 órában állapítsák meg. A nemzetgyűlés többsége az indítványt elfogadja és holnapról kezdődőleg az ülések

délelőtt 10 órától este 10 óráig tartanak.

Meskó Zoltán reflektál Drózdí beszédére s a leghatározottabban kijelenti, hogy

a Falu Szövetség vezetésének lúdtávol senki üggyel nem foglalkozott.

A vezetését őt bízta meg a vizsgálat lefolytatásával.

Borzalmas robbanás egy gráci puskaporgyárban

Az explózió a műhely tetejét 150 méterre röpítette

Graz, április 27. A Troffaiachpuskaporgyár egyik műhelyében ma délelőtt 10 órakor eddig ismeretlen okból hatalmas robbanás történt. Schweiger 42 éves munkás és Heimmer 26 éves munkás

életét veszítette.

Hoítottate részben megszenesedett és megcsönkült. Heimmert a robbanás ereje mintegy 40 méternyi távolságra dobta. A robbanás le-

tépte az épület északi felét és a tetőt mintegy

150 méterre röpítette.

A rázkódás oly hatalmas volt, hogy sok házban az ablaktáblák betörttek és az ajtók felpattantak.

A gyár személyzete nyomban a robbanás után a veszedelemben forgó tárgyakat vízzel árasztotta el, hogy újabb robbanásokat megakadályozzon. Aránylag rövid időn belül sikerült eloltani a tüzet.

A szénaszállítási botrány fejleményei

Budapest, április 27. Csáky Károly honvédelmi miniszter kijelentette, hogy a szállítási panama ügyében az egész országban mindazokon a helyeken, ahova ez a társaság szállított, nyomoztatnak. Nem csoda, hogy ilyen ügyek történnek, amikor Magyarországot balkánizálták.

Ez ellen nincs más orvosság, mint amit mi csinálunk, — mondotta, —

erősen küzdünk ellene a legnagyobb nyíltsággal. A közhivatalok olyan rendelkezést kaptak, hogy a jövőben közszállításra való megbízást csak nyilvános árlejtés útján adhatnak.

Hádsz Béla fogvatartását egyébként a vizsgálóbíró elrendelte. A vizsgálat még folyik, de további letartóztatásokról nincsen szó.

A salgótarjáni bányászok szociáldemokrata felbujtásra tüntetni akartak Budapesten

Háromezer főnyi tömeg gyalog indult a fővárosba, de a csendőrség feltartóztatta a tüntetőket

Budapest, április 27. Salgótarjában tegnap este sztrájkba léptek a bányamunkások és elhatározták, hogy több ezren gyalog felvonulnak Budapestre. A felvonulásnak állítólagos, de még eddig meg nem erősített célja az, hogy a kormányt a szénfogyasztás emelését elősegítő intézkedések sürgős megtételére kériék.

Ma reggel azután mintegy 2-300 emberből álló tömeg Salgótarjából el is indult a főváros felé.

Pálfalva községnél azonban a csendőrség közbelépésére megállt a tüntető tömeg s csakhamar odaérkezett Salgótarjából a szakszervezeti titkár is, akinek felvilágosító szavai után a bányászok elállottak a fővárosbavonulás tervétől és visszamentek.

A munkások elhatározták, hogy ismét munkába fognak állni s panaszaik tolmácsolására egy kisebb küldöttséget fognak meneszteni Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszterhez.

A Ker. Szoc. Párt szakszervezetének budapesti központja a bányászok felvonulásával kapcsolatban azt az információt adta, hogy a kerületi titkárság révén ők is hallottak olyan híreket, hogy a salgótarjáni és környékbeli munkásság a szociáldemokrata oldalról történt agitációra

felvetette azt a gondolatot, hogy nagy tömegben felvonul Budapestre. Ezt az elhatározást az az általános

nyomoruság szülte, amely az ottani bányászok között tényleg megvan.

A bányászok közül ugyanis mintegy 3000 a munkanélküliek és rendkívül alacsony összeggel nyugdíjazottak száma. Az elégedetlen elemek elkészesedtségét használták aztán fel a szociáldemokrata agitátorok arra, hogy a bányászokat tüntető felvonulásra készítsék. A lelketlen, titokban agitáló terve azonban teljes csődöt mondott.

A tüntetés szociáldemokrata izgatás eredménye

Minden jel arra mutat, hogy a Ker. Szoc. Párt központjának értesülése valóban igaz is, s a bányászok nem önként határozták el magukat a felvonulásra. Ezt igazolja az a körülmény is, hogy a Népszavában nemrégiben jelent meg egy hír, amely arról számolt be, hogy a szociáldemokrata szakszervezetek kiküldöttjei

bejárják az összes magyarországi bányavidékeket.

Nem sokkal ezután a lap közölte a legelső terjedelmes cikket a salgótarjáni bányászok helyzetéről s már ez a cikk célozgat arra, hogy a bányászok tüntető felvonulásra készülnek. Mindezekből a napnál is világosabb az, hogy a szociáldemokrata agitátorok titkos működése és a tüntető felvonulás között igen szoros kapcsolat van.

Orsenigo Caesare pápai nunciust Debrecen tanácsa ötös fogattal várja

Magyaros lakoma a pápai állam követének hortobágyi kirándulásán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta már a Hajdúföld, hogy a május 16-án rendezendő piarista ünnepségeken személyesen vesse részt Orsenigo Caesare címzetes érsek, a pápai állam magyarországi követe. Másnap, május 17-én megtekinti a város nevezetességét és Monza olasz követ társaságában kiutazik a Hortobágyra, hol Debrecen tanácsa magyaros lakomával vendégeli meg.

melynek menője csigatészts fejelevessel fog kezdődni.

A tanács keddi ülése részletesen megvitatta a fogadtatás és vendégelés programját s dr. Magoss György polgármester javaslatára elhatározta, hogy a pápai nunciust

a vasutállomásról a plébániáig a város öltözőfogata hozza be.

A fogatot különben Debrecen város a nunciustnak egész útjéig alatt rendelkezésre bocsátja. Ezen fog

kihajtatni a klinikai telepre is, melynek szépségére és modern berendezésére már felhívták a figyelmét.

A római katolikus egyház nevében

dr. Lindenberger János

pápai prelátus, püspöki helynök, prépost plébános üdvözi a főmagaságú vendéget s ő látja vendégül is. A megérkezés estjén Orsenigo Caesare tiszteletre toronyzenét és lamplonos körmenetet rendez a kátholikus hívők közönség. Másnap a szoborleleplezési ünnepségek reggelén

a nunciust nagymisét mutat be

a piarista reálgimnázium udvarán, s átadja meg Kalazanti Szent József szobrát és a hősi halott diákok emléktábláját is. Különben úgy is, mint dr. Monza gróf olasz követ május 17-én a délután 5 órakor induló gyorsvonattal utaznak vissza a székesszéki városba.

Csak a jövő évben építenek új medencét és kabinokat a nagyerdei strandfürdőn

A strandfürdő kibővítése 1050 millió koronába kerülne - Vita a tanácsülésen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld beszámolt már arról a városi tanácsban intézett beadványról, amelyben a Magyar Uszó Szövetség Tisza-Észak kerülete azt kérte, hogy a város bővíttesse ki a nagyerdei strandfürdőt.

A városi tanács a kedden tartott ülésén foglalkozott a beadvánnyal, melyet dr. Csűrös Ferenc kulturális tanácsnok terjesztett elő, a műszaki ügyosztály által készített véleményes jelentéssel együtt, mely utóbbi szerint egy új medence és új kabinok építése

1050 millió koronába kerülne.

Csűrös tanácsnok véleménye szerint a medence építésének terve már elkészült és a rendelkezésre álló 800 millió koronából úgy sem volna megvalósítható. Épp ezért a köznevelődési tanácsnok azt javasolta, hogy az új medence létesítésétől tekintsenek el ebben az évben, csupán az új kabinokat építsék fel. A kabinokat, illetőleg a közös öltözőket a mostani strandfürdő északi kabin-sorának hátamögött, vagy ha így túl költséges, esetleg

emeletszerűleg lehetne felépíteni.

Miszthy Károly főügyész kijelentette, hogy kár volna az új medence építésének tervét elejteni. Ezt is meg kellene valósítani és pedig úgy, hogy három vagy öt évi részletfizetésre írják ki a versenytárgyalást. Egészen bizonyosan akadna vállalkozó, aki hajlandó volna a munkát elvégezni úgy is, hogy a város öt év alatt törlesztene le a költségeket.

Csűrös Ferenc kulturális tanácsnok ismét a kibővítés ellen emelt szót. Nem lehet tudni — ugymond —, hogy az idén is annyi látogatója lesz-e a strandnak, mint az elmúlt szezonban. Szerinte a tavalyi nagy látogatótságot

csak az újszerűség ingere idézte elő.

Zöld József tanácsnok kijelentette, hogy a kibővítést mindenképp

pen meg kell csinálni és el kell fogadni Miszthy főügyész indítványát, mert az uszoda látogatottsága nem csökkeni, hanem emelkedni fog. Ez úgy van minden városban, amire mi sem jellemzőbb, mint hogy Budapest három új strandfürdőt épít a külföldi költösből. A fiatalok, ha egyszer belekóstoltak a strandolás örömeibe, nem hagyja abba azt többé.

A vitát, mint rendesen, most is Magoss György polgármester zárta le azzal a kijelentéssel, hogy ebben az évben már

úgy a medence, mint a kabin-sor építése elkészült.

Meg kell azonban valósítani Miszthy főügyész indítványát és pedig úgy, hogy hitelképzésre irjanak ki a legközelebbi időben belüli versenytárgyalást, hogy a munka — a kabinok és a medence építése — jövőre már a kora tavaszon megkezdődhessék.

Ezek után a városi tanács megbízta a műszaki ügyosztályt, hogy tervezze meg a második medencét, az új kabinokat s a tervek alapján tegyen javaslatot a versenytárgyalás mielőbbi kiírására. Az új közös öltözők közül 3—3 az uszoda jobb és bal oldalán, kettő pedig a hátsó részen épülne. Az új medencét a nem uszók számára készítik el és így annak mélysége csak 140 centiméter lesz.

A magunk részéről feltétlenül szükségesnek tartottuk volna, hogy legalább az új kabinokat már ebben az évben felépítsék. Az elmúlt szezonban is aillandó bajok voltak a kabinhiány miatt, mert

a kabinok panamázták a kabinokkal

és ugyanekkor egyes öltözőkben 8—10 személyt is összehűsítettek. Erkölcsei szempontból is kívánatos lett volna, hogy az új kabinok felépítésébe véget vessenek azoknak a túrhetero állapotoknak, melyek tavaly a strandon uralkodtak.

Megkezdődött a Leirer-gyilkosság főtárgyalása

A bűnrészességgel vádolt Bolla József tagad

Budapest, április 27. A bíróság ma kezdte tárgyalnia Leirer Amália féle gyilkossági ügyet. Miután Pödör Gyula öngyilkos lett, a bűnapar fővádlottja Bolla József géplakatoz, akit bűnrészességgel vádolnak és rablás büntetésével vádolnak. Szaguly Ferencot, Hellig Józsefet, Rostás Mihályt és Ács Andrást, valamint Okolicsányi Lászlót gazdasággal vádolják.

Bolla kihallgatása során tagadta, hogy részt vett volna a gyilkosságban és azt ismeri be, hogy Leirer Amália ezüstneműit és ókszerait együtt vitte Pödörrel Csoglodra, majd később együtt olvastották be és az értékesítésben részt vett. Azt szintén tagadja, hogy tudott volna

arról, hogy gyilkosság után szerezte Pödör a holmikat. Azt beismerte, hogy

Pödörnek ő készítette lőt, amellyel az leszarta Leirer Amáliát, és ő szabadtolta ki az Angyal-földi tébolydából.

Saguly Ferenc azt vallja, hogy ő sem tudott arról, hogy az ezüstneműket Leirer Amália maggyilkossága után szerezte Pödör. Ezt csak később tudta meg. Okolicsányi szagulyról semmit sem tud.

Szünet után az orgazdasággal vádolt Hellig Józsefet, Rostás Mihályt, Ács Andrást és Okolicsányi Lászlót hallgatja ki a bíróság, ezután a tárgyalást holnapra halasztotta.

Vásáry főjegyző nincs megelégedve a belügyminiszter működésével

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács keddi ülésén foglalkozott az anyakönyvvezetői állás ügyével, amely körül nehézségek vannak, most a szervezeti szabályrendelet még nincs jóváhagyva és így nem lehet intézkedni. Ennek az ügynek kapcsán Vásáry István főjegyző rendkívül éleshangú és

heves támadást intézett Rakoszkó belügyminiszter ellen.

Kijelentette, hogy egész családok existenciája forog kockán, szolgálati idők, nyugdíjigények vesznek el a belügyminiszter késése miatt. Most is — mondotta — a belügyminisz-

teriumban egyszerűen elsibolták a szervezeti szabályrendeletet.

Ez a heves hang és rendkívüli erővel talán érjethető volna, ha a város vezetőinek köréből nem terjesztenék azt a fantasztikus hangzó hirt, hogy „a város kibékül a kormányval”. A kibékülés első feltétele persze

bizonyos mozlengedély lenne,

azonban nem igen tetelezzük fel a belügyminiszterrel sem, hogy szívesen nyújtsa baráti jobbot és mozgogot annak a városnak, melynek főjegyzője ilyen loyális hangon beszél őrá.

Négyezer elintézetlen akta hever a kolozsvári oláh üzletvezetőségen

Havi husz napos szolgálatot teljesítenek a forgalmi vasutasok

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Az oláhországi vasutak igazgatósága, mely egy esatendő leforgása alatt százánál több vasuti szerencsétlenséggel zárta le eredményes működését, az elmúlt napokban adta ki sötét és borzalmas évi jelentését. A katasztrófaikon kívül a jelentés legszomorúbb része azokkal a személyi ügyekkel foglalkozik, melyekből kiviláglik, hogy

25 éve szolgáló magyar tisztviselőket a regátba, Bukovinába és Besszarabiába

lőkött ki a CFR igazgatósága. A bukaresti forgalmosztály főnökét, Coltescut különben szolgálati érdemeinek elismerése mellett nyugdíjazták is. Ez a vasuti raktárnokból lett vezető tisztviselő a magyar hivatalnokok százait bocsájtotta el, a többieket pedig havi

20—21 napos szolgálatra kényserítette.

Jellemző az oláh közlekedésügyi viszonokra Ceanda felügyelőnek az az intézkedése, mellyel a belső szolgálatokat forgalmi szolgálatra, a forgalmi szolgálatokat pedig raktári szolgálatra rendelte ki. Ennek következtében több, mint

négyezer kereskedelmi akta hever elintézetlenül a CFR kolozsvári igazgatóságában.

Az évi jelentés statisztikai adatai

közül elég felemlíteni, hogy a kolozsvári üzletvezetőség belső személyzetéből egy év alatt 60 tisztviselőt bocsájtottak el.

Elitették Fényes Lászlót az ÉME rágalmozásáért

Budapest, április 27. A bíróság ma tárgyalta az ÉME-nek Fényes László ellen indított sajtóperét, amelyet azért indítottak meg, mert Fényes László két hamisított levelet tett közzé, amelyet Kendé Józseftől vett.

A bíróság Fényes Lászlót bűnrészességgel vádolja, hogy a rágalmozás vétségében és ezért két hónapi fogságra és 15 millió korona pénzbüntetésre ítélte. A felek fellebbeztek.

Újabb zsidó világszervezet

Newyork, április 27. A zsidó hitközség mozgalmat indított, hogy 15 millió dolláros alapot létesítsenek, amelyből a lengyelországi és más európai államok szükségét szenvedő zsidó lakosait segítyeznék.

Newyork államban a tervezet szerint 6 millió dollárt kell a mozgalom intézőinek összegyűjteni. Ebből már 3.700.000 dollárt összegyűjtöttek három bankett alkalmával.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

Elkészült a polgármester szobra

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni ipariskolák tanestülete Debreceni Tivadar ismertevű szobrászművésszel elkészítette dr. Magoss György polgármester mellszobrát és azt megküldötte a városi tanácsnak, hogy egyelőre a tanácsterem, később pedig a Déri-muzeumban állítsák fel. A városi tanács örömmel vette tudomásul az erről szóló átiratot és megleghangú köszönetet mondott az iparostanonciskolák tanestületének, egyben pedig elhatározta, hogy

a szép bronzszobrot elhelyezteli a tanácsteremben.

Mint érdekességet megemlítjük, hogy a szobor gipszöntvényét Gulyás igazgató elküldte a polgármester feleségének azzal a kísértő irattal, mely szerint, miután a polgármester a közügyek miatt csak ritkán tartózkodhat otthon, legalább a szobra álljon odahaza a lakásán.

Dohnányi Ernő jótékonycélu hangversenye

Május hetedikén nagy esemény lesz Debrecen kulturális életének.

Dr. Dohnányi Ernő

felsőmagyarországi körútja után két év után újra eljön Debrecenbe. — 1924. októberben játszott utóljára Dohnányi Debrecenben oly szűfolt ház előtt, melyre még nem volt példa itt.

A dobogóra hármas sorban áll a vidéki városokból begyűlt közönség, mely már nem jutott helyhez és a legnagyobb magyar művészt oly ünnepélyben részesítette, melyhez csak Vecsey fogadtatását lehet hasonlítani. A templomi áhítat csöndjében haligatta az óriási közönség a Mestert. Most Liszt, Beethoven, Soumann művei után világhírű szerzeményeit fogja játszani, köztük a Pastoralét, a régi magyar beflehe-mes ének csodálatos átköltését.

Dohnányi Ernő egész tisztelődjait a debreceni

munkanélkülieknek ajánlotta fel.

A Zenekedvelők Köre a mai naptól fogva a tagok által ki nem váltott jegyeket a nagyközönség rendelkezésére bocsátja. Az emeleti ülőhelyeket igen mérsékelt áron adja az iskoláknak s ezután kéri a tanítók az iskolaigazgatóit, hogy tehesseges növendékeik részére tízes csoportokban kedvezményes utalványt vált-hataak a városi zeneiskolában. Je-gyek a Málusznát kaphatók.

Az iparostanonciskolai levették pompás évszázó ünnepélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az iparostanonciskola téli tanfolyamának levette ifjusága április 24-ikén tar-totta meg műsoros évszázó ünnepélyét a közönség meleg érdeklődése mel-lét. Az ünnepély minden tekintetben kiválóan sikerült. Nagy tetszést vál-tottak ki az Iparos-dalárda pompá-san előadott énekszámai és az Ipa-rostanonciskolai Zenekör felvonás-közi zeneszámai.

Suta Gyula szellemes és értékes irredenta színművét a szereplő ifjak nagy lelkesedéssel, kifűnő be-tanulással,

a közönség ostromlatlan tetszése mel-tett adták elő. Mindenik szereplő

megállta a helyét, de ki kell emelni Török Piroskát, aki a Lula cigány-asszony szerepében igazi művészi tenetség bizonyosságait adta és Tóth Zoltánt, aki a Székely Nagy Balázs oláhoktól üldözött alakját játszotta meg sok intelligenciával. Nagy tet-szést aratott még a magyar-szólo betét, melyet Gombi Imre tanított be kifogástalanul.

Összesen 29 esztendei fegyházra és 32 hónapi börtönre ítélte a törvényszék a hajduhadházi bünszövetkezetet

A 15 tagú betörőbanda 150 rendbeli büncselekményt követett el - Gyujtogatás és lopások sorozata - Négy napig tartó tárgyalás Hajduhadházon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Két éven keresztül tartotta örökös rette-gésben egy jól szervezett betörő-banda Hajduhadház városát. A csend őri nyomozás azonban csakhamar le-fűlte a banda fejét, Karap Mihály és Ólvedi Gábor személyében, akik a mintegy

150 betöréses lopásnak

értelmi szervezői voltak. Ólvedi, ami-kor a hurok szorului kezdett a nya-kuk körül, Karap Mihály felbujtá-sára felgyujtotta őzv. Kovács Im-réné házát, amelyben a nyomozást vezető Karap Miklós csendőr lakott.

A csendőrök szekérszámra való bűnjelet szedték össze a gyanúsítot-tak házáinál és valamennyiben fel-ismerték a károsultak sajtójukat. A háafelgyujtás 1920. november 7-éről 8-ára virradó éjjelen történt és tet-tesei csakhamar kitudódtak.

A betörőbandának 15 tagja volt, részint akik megszerezték a dolgo-ka, részint az orgazdák, akik tudva annak lopott voltáról, értékesítették azokat.

A debreceni törvényszék Bod-ta-nácsához került a monstre bűntűgy és április 22-re lett a főtárgyalás kitzúve. Tekintettel azonban a mint-egy 100 főre tehető tanura, a bíróság

Hajduhadházra tartotta meg a főtárgyalást,

A dr. Bod Kálmán tanácselnök veze-tése alatt működő tanács, Harsányi Géza elbádbíró, dr. Tóth János sza-vazóbíró és dr. Kató Zoltán törvény-széki jegyző csütörtök reggel száll-tak ki Hajduhadházra. A vádat dr. Kövendi-Veress Lajos ügyésza képviselte.

Délután 9 órakor kezdődött meg a tárgyalás a városháza tanácster-mében. Az első nap a vádlottak ki hallgatásával telt el. Karap Mihály, mint elsőrendű vádlott,

33 büncselekménnyel volt vádolva

A vádlottak padjára került három-fia, Gábor, Sándor és Ferenc, 51—23, illetőleg 9 büncselekmény bűn-teite miatt. Ólvedi Gábor a gyujto-gatás vádján kívül

47 büncselekménnyel vádolva,

míg Gergely László és Fábán Laj-os 12, illetőleg 7 büncselekménye miatt. A többi vádlottak T. Balogh Gergely, őzv. Nagy Bálintné, Karap Sándorné, őzv. Nagy Lajosné, Weisz József, Karap Gáborné, Karap Fe-rencné 1—1 rendbeli lopás, illetőleg orgazdaság bűntettével, ez utóbbi négyet azonban a tárgyalás befeje-zésével felmentette a bíróság az elle

Az ünnepélyen jelen voltak Lépes és Ferenczy ezredesek, testnevelési felügyelők, Meczner százados, dr. Balla Gerő levette ifjusági elnök.

Felülfizettek: dr. Balla Gerő 100 ezer, Satankay F. Béla 50 ezer, Széchenyi István 25.000 koronát. Az ünnepély után az ifjuság az Albert-vendéglőben hajnali 2 óráig tartó tánczál fejezte be a sikerült évzárót.

nük emelt vád alól, míg a 15 ik vád-lott: Karap Mihályné bűntűgyét el-kellett különíteni, mert

a tárgyalás kezdete előtt rosszul lett,

s az orvosi vélemény alapján a tár-gyalást nem lehetett vele megtar-tani. A bűnjelhalmoz a tárgyaló te-rem egyik sarkát teljesen betöltötte, azok egyrésze még kint volt Hajdu-hadházon, míg a másik részét egy szekér szállította ki a tárgyalás nap-ján a debreceni bűnjelkamarából.

A kihallgatások alkalmával a vád-lottak Karap Mihály kivételével ko-nok tagadásban voltak, a csendőrség és vizsgálóbíró előtt tett beismerő vallomásaikra vonatkozólag azzal vé-dekeztek, hogy a csendőri kényszer alatt tettek beismerő vallomást, a vizsgálóbíró előtt pedig azért ismer-tek be mindent, mert attól félték, hogy az újabb nyomozás miatt ismét a csendőrök elé kerül az ügy. Ezzel szemben beigazolást nyert dr. Simon Ernő és dr. Székely Áron orvosok vallomásánál, hogy a vádlottak saját kérelmére többször vettek fel velük orvosi láttelest és

a bántalmazásnak soha semmi nyoma nem volt.

Ugyanigy vallott a mintegy 80 tanu is, akik félve először Karapék fo-nyegetőzésétől, melletük tartottak, a főtárgyalás folyamán azonban ki-jelentették, hogy előttük egy sem lett bántalmazva.

A négy napot igénybevevő főtár-gyalás folyamán a közel 100 tanu kihallgatását esaközölte a bíróság. A tanuk kivétel nélkül a vádlottak ellen vallottak és felismerték azok-nál talált boronájukat, hordóikat, ló szerszámaikat stb. stb. Sőt egyesek fel is ismerték a tett elkövetőit a vádlottakban, amikor azok portá-jukra betörve, gazdasági felszerelé-seiket ellopták, de félve a bosszu-joktól, eddig nem mertek ellenük tanuszkodni. Így a bíróság tagadá-sukkal szemben a szembesítésnél fenntartott tanuvallomások alapján megállapította a vádlottak bű-nösségét

és 5 kivételével elítélte őket.

Hétfo este került a sor a perbe-szédekre. Dr. Kövendi Veress Lajos ügyész vádbeszéde után, aki a bűn-szövetkezet valamennyi tagjára szo-goru büntetést kért, dr. Csepelt György, a Karap család ügyvédje tartotta meg védőbeszédét. A késő esti órákban vonult vissza a bíróság ítélőhatalra és

éjjel 12 órakor hirdelte ki az ítéletet.

A közel másfélórát betöltő rendel-kező rész felolvasása után a bíróság a következő ítéletet hozta: Karap Mihály 22 rendbeli lopás és 1 rend-beli gyujtogatás büntette miatt, mint felbujtó

7 évi fegyház

büntetését kapott, Karap Gábor, aki a hajduhadházi lépásokat beismer-te és az összes vádlottakat, mint bűn-részeseket a vádlottak padjára jut-tatta,

8 évi fegyházát kapott

52 rendbeli lopás büntetléért. Karap Sándor 3 évi fegyház 20 rendbeli lopás büntetléért és 200 ezer korona pénzbírság 1 rendbeli kihágás vét-ségéért. Karap Ferenc 2 évi fegyház, Ólvedi Gábor pedig

7 évi fegyház

38 rendbeli lopás és 1 rendbeli gyuj-to-gatás büntetléért. Gergely Sándor lopás és orgazdaság büntette miatt 2 évi fegyház. Fábán Lajos orga-zdaság büntetléért 6 hónapi börtön. T. Balogh Gergely 8 hónapi börtön. őzv. Nagy Bálintné 6 hónapi börtön, Karap Sándorné, mint aki üz-letszerűen foglalkozik az orgazda-sággal, 1 évi börtönbüntetést kaptak.

Az ügyész az összes ítélet ellen sulyosbításért, míg a négy felmen-tettnél elítélés végett, a védő pedig enyhítésért felebbszett. Így a nagyarányu bűnper a debreceni ítélőtábla elé kerül. Az ügyész az első hat elítélt azonnali letartósta-tását indítványozta, tekintettel arra, hogy szökésüktől tartani lehet és mert a tárgyalást megelőzőleg

a tanukat meglonyogították, ha ellenük mernék vallani.

A törvényszék Karap Mihály, Ka-rap Gábor és Ólvedi Gábor letartó-tatási indítványának helytádvá, átadta őket az ügyészségnek, aki elrendelte ellenük a vizsgálati fogságot és át-adta őket a hajduhadházi csendőr-örsnek a debreceni ügyészség fog-házába való beszállíttatás végett.

A négy napot betöltő főtárgyalás állandó nagy érdeklődés mellett folyt le, a hajduhadházi intelligencia és gazdatársadalom állandóan megöl-tötte a tárgyalótermet ugyanarra, hogy az ítélet kihirdetésekor, éjjel félkét órakor is szűfólásig megtelt a terem és csoportokban verődve tárgyalták az esetet, amikor a bíróság ítélőhatalra vonult vissza.

A bíróság nehéz munkáját hatha-tósan támogatta Hajduhadház kiváló és agilis polgármestere, dr. Veszprémy Zoltán és dr. Dobos Béla, az ottani államrendőrség kirendeltségének ve-zetője.

Egymilliárd és kétszáz-millió lejjel passziv az oláhok külkereskedelmi mérlege

(A Hajdúföld közösvári tudósítójától.) Az oláh külkereskedelmi forga-lom mult évi statisztikája a napok-ban elkészült és mérlege egymilliárd s kétszáz millió lej passzivát mutat. Ez a nagy szám mindennél világo-sabban

megmagyarázza a hirtelen lej-esést.

Még feltűnőbb az eredmény az 1924. évi külkereskedelmet figyelembe véve, amely egymilliárd és 760 millió lej aktívával zárult. A visszaesés tehát egy év leforgása alatt három-milliárd lej.

Csendőrök! A nemzetközi áru mintavásárral visszatérve árunkat az ottaniak szerint mérsékeljük.

Kaki csukott kardbojt 17.500 K	—	Kaki csukott selyem kardbojt 25.000 K
Kaki csukott ezüstös kardbojt 25.000 K	—	Ezüst csukott la kardbojt 30.000 K
Ezüst nyitott la kardbojt 50.000 K	—	Aranyozott tiszt kardbojt 65.000 K

K U L C S Á R I M R E Z S F I A I
Debrecen, Nagytemplom mellett.

HIREK

1926 április 28. (Szóda)

Prot. Valéria. Kath.: Ker. Ph. v.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: Változóan felbővülő, némi
hőstílyedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt
10—1-ig, délután 4—7-ig.
Városi múzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyászati központi éjjeli szolgálatot
tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-
utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és
Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-
vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás
Király (Nyilas-telep).

**Kabay György műhelyfőnök
ünnepelése.** A debreceni vasgyár
hazafias munkássága György napján
minden esztendőben meleg ünnepe-
lésben szokta részesíteni Kabay
György műhelyfőnököt, aki általános
szeretettel és tiszteltetéssel örvend a
műhelytelep egész hazafias munkás-
ságának körében. Ez évben György
napján a megszokott nagyszabású
ünnepelem elmaradt, mert Kabay
György, aki hosszabb idő óta be-
tegerkedett, Budapestre tartózkodott.
A munkásság meg így is kifejezést
akart adni ragaszkodásának s ezért
Benedek Sándor főmérnök vezetésével
altal egy 30 tagú küldöttség utazott
Budapestre, hogy Kabay Györgynek
a munkásság tudósítását tolmácsolja.
Kabay Györgyöt — aki már kijött
a szanatóriumból és egyik buda-
pesti ismerőse lakásán fogadta a
küldöttséget — rendkívül meghatóta
a munkásság szeretetének e szép
megnyilvánulása. Egyébként — mint
a *Hajduböszörményi* értesül — a műhely-
főnök néhány nap múlva egy hónapi
tartózkodásra a Balaton mellé utazik
s azután visszatér Debrecenbe, ahol
átveszi hivatalát.

**A debreceni Katolikus Legény-
egylet majálisa.** A remrégiben alakult
Katolikus Legényegylet, mely
Fejér Imre káplán vezetése mellett
a debreceni római katolikus egyház
legjelentősebb és legnagyobb szer-
vezetvé fejlődött, május 9-én tartja
nagyszabású majálisát. A részletes
programot a *Hajduböszörményi* legközelebb
fogja ismertetni.

**Zászlószentelés a Svetits-Inté-
zetben.** Május 2-án d. u. fél 4
órákor szenteli dr. Lindenberger János
apostoli kormányzó helynök, prelá-
tus a Svetits-intézeti Szigvárdai
művészeti kivitelt zászlóját, utána
rendes a Szigvárdai az intézet udva-
rán ünnepélyt, melynek műsorát
szombati számunkban közöljük.
Zászlóanya öv. Ollinger Béláné, az
intézet volt növendéke.

**Ösztöndíjat kap a városi egy
tehetséges debreceni festőművész növendék.** Glatz Ozkár, az országos
képzőművészeti főiskola rektora ké-
rte az intézetet a városhoz, hogy a
nyári szünet alatt vállalja magára
4—5 jeles növendék nyaralását,
illetőleg ellátását. A város a művész-
ház igazgatójától is véleményt kért
ebben a kérdésben, azonban a ta-
nács úgy határozott, hogy a kértet
ilyen formában nem teljesítheti, azon-
ban az egyik koronázási ösztöndí-
jat, — amely 6 millió koronát tesz ki
— odaadja a főiskola egyik kitűnő,
debreceni származású növendékének,
Vincze Istvánnak.

**Debrecen város legújabb tér-
képe megjelent, nagykiadás 36000,
kiskiadás 6000 kor.** Antalffy könyv-
kereskedésében. Telefon 6—12.

Gyors- és géptérnök felvételek.
Sajátkezűleg írt kérvény Magyar
Művelődési Szövetségéhez Hun-
yadi-utca 18.

A hajduböszörményi borzalmas testvérgyilkosság részletei

**Tizenöt centiméter mélyen döfte testvére szívébe
a disznóölő kést, azután felakasztotta magát**

(A *Hajduböszörményi* tudósítójától.) *Hajdu-
böszörményi* tudósítónak a késő
éjszakai órákban érkezett telefonje-
lentése alapján tegnap este beszám-
oltunk már arról a borzalmas test-
vérgyilkosságról, amely hétfőn este
történt Hajduböszörményben, ahol
Orbán István hentesmester egy disznó-
ölő késsel leszúrta bátyját, Orbán
Antalt, majd pedig a véres tett el-
követése után néhány perccel egyik
barátjának fűskamardjában felakasz-
totta magát és meghalt. A borzalmas
esemény részleteiről ma a követ-
kezőket jelenti hajduböszörményi tu-
dósítónk.

Az Orbán félé testvérgyilkosság
ügyében a hajduböszörményi rend-
őrség széleskörű és rendkívül alapos
nyomozást indított. Kedden egész
délelőtt folytak a tanú kihallgatások,
melyeket dr. Huber Jenő rendőrfo-
galmazó, a büntügyi osztály vezetője
folytatott le és mintegy 15—20 tanút
hallgatott ki. Ezeknek vallomása és
a rendőri nyomozás adatai alapján
mára már teljesen tisztázódott a tény-
állás, amelyet a következőképpen
lehet összefoglalni.

A hálátlan testvér

Orbán Antal Hajduböszörményben
egyik legtekintélyesebb hentesmester
volt, akit mint becsületes és tiszte-
lő embert mindenki szeretett és tiszt-
elt. Feleségével, aki igen jómódu
böszörményi családból származik,
csendes, munkás házasságot élt,
amelyet a legutóbbi napokig nem is
zavart meg semmi. Körülbelül öt-hat
héttel ezelőtt azonban Orbán Antal
maga mellé vette testvéröccsét, Orbán
Istvánt, aki abban az időben éppen
munkanélküli állott. Az utóbbi azon-
ban többször visszaélt bátyja jóin-
dulatával, amennyiben nem egyszer
anyagilag is megkároztotta. Ebből
kifolyólag történt azután a hétfő esti
borzalmas esemény is. Orbán Antal
ugyanis bejött a debreceni országos
vásárra és ezalatt az ócebe vezette
az üzletet. Orbán István est az időt
felhasználta arra, hogy ismét meg-
károsítsa bátyját. — Tavollétében
ugyanis egy 25—30 kilogrammos
csomagot átküldött Molnár János
henteshez, hogy a csomagban lévő
húst és zsírt értékesítse, illetőleg
adja el bizományba. A csomag vivő-
jének, egy Füzessy Imre nevű fu-
varos fiúnak Orbán Antal megpa-
rancsolta, hogy senki ne árulja
el, hogy mi van a csomagban, hanem
ha kérdik azt mondja, hogy bört vitt
a zsidónak. A fiút megfenyegette,
hogy ha mást mer mondani, akkor
a halál fia.

Menekülés a pincébe a halál elől

Amikor azonban Orbán Antal haza-
érkezett Debrecenből, Füzessy Imre
mégis elmondotta gazdájának, hogy
mi volt a csomagban. Orbán Antal
erre elsieltett szüleire, hogy azoknál
bepanaszolja az öccsét. Orbán István
közben megtudta, hogy Füzessy Imre
mindent elmondott a bátyjának, mire
iszonyu haragra lobbant és megfe-
nyegette a fiút, hogy megöli őt és
bátyját is, Füzessy Imre azonban
elszaladt előle és elbújt a pincébe.
Orbán Antal, aki a szüleinél lakott,
erre szintén hazafelé indult és ut-
közben a Szoboszlói utcán a Rosen-

berg-féle kocsmá előtt találkozott
bátyjával, aki kerékpáron igyekezett
Magyer utcai lakása felé.

A szívében megforgatta a disznóölő kést

A két testvér heves szóváltásba
keveredett egymással, majd dula-
kodás támadt közöttük, melynek he-
vében Orbán István egy hatalmas
élesferecskés disznóölő kést vett elő s
azt 15 centiméter mélyen, bátyjának
a szívébe döfte.

A gyilkos testvér valószínűleg a
kést meg is forgatta bátyja szívé-
ben, mert mint utólag a rendőri vizs-
gálat megállapította, a seb nemcsak
hogy 15 centiméter mély, hanem 4
centiméter széles és 6 centiméter hosz-
szu volt.

Csodálatosképpen az utcán ekkor
nem járt senki és így nem vették
észre a gyilkosságot. Valószínű, hogy
a szerencsétlen ember borzalmas se-
bével még eltántorgott egy pár lé-
pésre, azután összeesett és meghalt.
A gyilkosnak viszont még arra is
volt ideje, hogy a kést, mellyel bátyját
megölte, bedobja Vargha Imre ud-
varára és a véres kezét beletörölje
a falba, melyen még ma is látszik
a véres kéz nyoma.

A gyilkos a halálba menekül

Orbán István azután otthagyva
testvére véres testét, elsieltett egyik
barátjának, Péter Imrénének közeli la-
kására, itt azonban nem az utca-
ajtón ment be, hanem egyszerűen
beugrott a kerítésen. Péter Imre,
aki éppen az udvaron tartózkodott,
részolt Orbán Istvárra:

— Minek ugrálsz a kerítésen.

Nyitva még a kis ajtót!

— Azt hittem már be van zárva!
— válaszolt rendkívül izgatottan
Orbán István, aki ezután azzal a
kéreccsel fordult Péter Imréhez, hogy
hozzon neki egy kis bort. Péter Imre,
aki semmit se gyanított, elment a
szomszéd kocsmába, mire azonban
visszatért, sehol sem találta Orbán
Istvánt. Keresésére indult és pár
perc múlva ráakadt a fűskamardba,
ahol, míg 3 óda volt, Orbán István egy
szegre felakasztotta magát, mert ki-
nozta a lelkiismeretfurdalás és meg-
ijedt borzalmas tettének követke-
zményeitől. Mire Péter Imre rátalált,
a gyilkos már halott volt.

A gyilkosnak csak egy- szerű temetés jár

A tragikus esemény természetesen
óriási izgalmat keltett Hajduböször-
ményben és különösen sűrű tömegek
keresik fel a meggyilkolt Orbán
Antal Magyar-utcai lakását. A sze-
rencsétlen család iránt mindenütt
igen nagy részvét nyilvánul meg. A
debreceni királyi ügyesség mindkét
testvér eltemetésére megadta az en-
gedélyt és a temetés ma, szardán
délután meg is lesz Hajduböször-
ményben. Érdemes megemlíteni, hogy
a tragikus sorsot ért Orbán-fiúk
édesatyja kijelentette, hogy a meg-
gyilkolt fiút fényes külsőségek között
temették el, a másik fiú temetése
azonban csak egyszerű és szegényes
lesz, mert az, aki a saját testvérét
gyilkolta meg, nem érdemli, hogy
ahhoz hasonlóan temessék el.

— Dr. Händel Vilmos gyászja. Deb-
recen város magyár közönsége álta-
lános, nagy részvéttel értesült arról
a gyászbeszéről, mely dr. Händel
Vilmos egyetemi professzort, a
keresetynemzeti irányzat köztisz-
teletben álló vezérét és családját
érte. Alig pár hónappal édesapjának
halála után édesanyja is elköltözött
az élők sorából. A súlyos veszteség
híre mélyen lesújtotta az egész
debreceni magyár társadalmat, mely
összinte részvéttel és nagy fájdalom-
mal osztozik szerettét vezérének bá-
natában. Dr. Händel Vilmos csalá-
djára a gyászbeszéről a következő nagy ő
jelentést adta ki:

Dr. Händel Vilmos, Zsoldos Istvánné szül.
Händel Valéria, dr. Händel Béla gyerme-
kei egy a maguk, mint az előzőknek ne-
vében, mély fájdalommal tudják, hogy a
legjobb anya, nagyanya, dédanya, nővér,
anyós és rokon özv. szepesváraljai
Händel Vilmosné született Heincz
Viktória folyó hó 25-én 81 ik életében
csendesen jobbra szenderült. A meg-
boldogult folyó hó 27-én délelőtt 10
órákor a gyászháznál történt ima után
fogjuk Se mecbányan örök nyugalomra he-
lyezni. Diógyőr-vasgyár, 1926 április 25.
Özv. Solts Gyuláné szül. Heincz Emma
nővére, dr. Händel Vilmosné szül. Schönö
Mária, dr. Händel Béláné szül. Heincz
Dóra menyel. Zsoldos István veje. Blasz-
szkyné Händel Mária, Székely Istvánné Király
Irén, ifj. dr. Händel Vilmos, Händel Ge-
deon, Händel Gábor, Händel Béla unokái.
Blaszszky Gyula, Székely Judit dédunokái.
Székely István unokaveje.

— Irodalmi délután a Dóczy-ban.

A ref. leányközépiskola ma, szardán
d. u. 5 órai kezdettel irodalmi dél-
utánt rendez kirándulási alapja ja-
vára. A műsort a kollégiumi kántus
énekcsapattal vezeti be, majd Szondy
György tanár olvas fel „Áprily La-
jos, a költő és az ember” címmel. A
felolvasás keretében az intézet növ-
endékei Áprily-verseket adnak elő.
Belépő-díjak: I. rendű ülőhely 15.000
kor., II. rendű ülőhely 10.000 kor.,
állóhely 5000 kor. Felülírtékek,
tekintettel a jótékony célra közös-
nettel vétetnek.

— A magyar nemzetet gyálanta
egy cseh napszám. Lieber Vencel
csehországi illetőségű napszám,
mint munkavezető dolgozott Kis-
várdán egy építkezésnél 1925 szeptem-
ber és október hónapokban. A
napszámokkal állandóan durva mó-
don bánt és szidalmazta őket, több-
 ízben kijelentve, [hogy a magyarok
nincsen esze, az egész Magyarorszá-
gon nincs egy okos ember, majd
reproduktálhatatlan gyalázó kifejezé-
seket használt a magyar állásra.
Feljelentés folytán az ügy a debre-
ceni törvényszék Székely tanácsa elé
került, amely hétfőn tartotta meg a
főtárgyalást. Maga a vádlott nem
jelent meg a főtárgyaláson, mert
megnevezte a feljelentést, meg-
szökött. A bíróság a kihallgatott
tanúk vallomása alapján megállapí-
totta a magyargyalázó cseh bü-
nösségét magyar nemzet megbecsü-
lése ellen irányuló vétségben, azon-
ban ítéletet, — miután ismeretlen
helyen, — valószínűleg hazájában
tartózkodik, — nem hozott.

— Orvosi továbbképző tanfolyam
az egyetemen. A debreceni Tisza
István tudományegyetemen május
12-től június 16-ig 6 héten át min-
den szardán napon előadásokkal és
gyakorlatokkal egybekötött Orvosi
Továbbképző Tanfolyam fog tartatni,
amelyre az orvoskari dékánál lehet
jelentkezni, aki kívánatra az előadá-
sok és gyakorlatok részletes pro-
gramját is megküldi.

Íróasztalt

keresek megvételre. Ajánlatokat
a kiadóhivatalba kérek.

Rádió-műsor. Szerda, ápr. 28.
 Budapest (563) 2: 9.30, 12.00 és 8.00. Hírek, közgazdaság, 4.00: Oszkár bácsi mesedélutánja. 5.00: Cigányzene. 6.15: Közgazdaságtudományi előadás. 7.00: A m. kir. Operaház „Hamlet” előadása. 10.30: Grafonola tánczene.
 Külföld: 3.30: Berlin (504) 10: Ifjúsági óra. 4.00: Bern (435) 6: Zene. 4.30: Berlin: Zene. 5.30: Bern: Gyermekóra. Varsó (480) 6: Zene Zürich (513) 1: Új könyvek. 5.40: Brninn (521) 2.4: A király és a tolvaj. 6.00: Breslau (418) 15: Új könyvek. 6.15: Zürich: Ifjúsági előadás. 6.30: Varsó: Zene. 7.00: Brninn: Hangverseny. 7.03: Brninn: Levickova asszony énekel.

Ez a műsor mindennap
ingyen hallható a Jost
 cukrászdában

8.00: Bern: Hartleben egyfelvonásos. Breslau: Die Schöne vom Strande, Holländeroperett. Brninn: Zene. Wien (531) 7: Népies zenekari hangverseny. 8.30: Berlin: Kamarazene-est. Brninn: Cseh dalok. Varsó: Táncczene Zürich: Edith Gurdi szava. 8.40: Róma (495) 3: Dales. 8.45: Toulouse (430) 2: Hangverseny. 9.20: Bern: Zene. 10.05: Bern: Zene.

Nemzetgyalázásért elítelt sárospataki földműves. Forgács József sárospataki földműves magyar nemzet megbecsülése ellen irányuló vétség miatt került tegnap a vádlottak padjára. Forgácsnak a felesége beteg volt és először a sárospataki Erzsébet-kórházban gyógykezelte, majd átszállította a zsidó kórházba. Egy alkalommal, 1925 február 22-én a Simon József kocsmájában azzal indokolta meg ismerősei előtt a kórházi cserét, hogy az Erzsébet-kórházban nagy volt a piszok, majd azzal fejezte be beszédét, hogy „a magyar nemzet is egy piszok nemzet”. A debreceni törvényszék Serty-tanácsa a vádlott tagadásával szemben a tanuallomások alapján megállapította Forgács bűnösségét és 3 hónapi fegyházra, továbbá 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint az elítelt felebezték.

A franciaországi tanulmányut vezetősége kéri mindazokat, akik a tanulmányutra jelentkeztek, vagy iránta érdeklődtek, hogy április 30-án, pénteken délután egyenleg 6 órakor a kollégium II. számú bölcsészeti tantermében (a francia szeminárium helyiségében) a továbbiak megbeszélése végett saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek.

Súlyos baleset a Burgondia-utcai épületbontásnál. Sarkány János 15 éves naposmunkás gyermek a Burgondia-utca sarkán levő városi ház lebontásánál van alkalmazásban. Tegnap délután felment a már bontás alatt levő falra és véletlenül megcsuszva olyan szerencsétlenül esett le, hogy mind a két karját eltörte. A kihívott mentők részvételével az első segélynyújtásban, majd kiszállították a súlyos állapotban levő fiút a sebészeti klinikára.

Elmaradnak a bázisrendelési tárgyalások. Vásárhelyi Béla törvényszéki tanácselnök, az OFB kiküldött bírása április 29-ére tüzte ki a tárgyalást a debreceni ház helyrendezés ügyében. A város vezetősége azonban most levelet kapott Vásárhelyi tanácselnöktől, aki közli, hogy közbefjött akadályok miatt a ház helyrendezési tárgyalásokat május közepére kell halasztani. A pontos dátumot később hirdetemény és a lapok útján fogják közölni.

Paris és Versailles. Holnap, csütörtökön Franciaország szívéhez és a művelt világ fővárosához érkezik a „képzeltbeli utazás”. A nagy képanyagra való tekintettel az előadás pontosan hat órakor kezdődik a Kollégium dísztermében.

Jóhartó gazdák figyelmébe. A nyírásához a Jóhartó Gazdák Egyesülete 1 kfgs gyapjuszakot biztosított. Kinek gyapjuszakra van szüksége, jelentse igényét a Gazdasági Egyesületnél, Piac utca 61. sz. alatt legkésőbb május hó 10-ig. A juhnyírás május hó 18-án kezdődik. Ki mikor akar nyírni, jelentse be az Egyesületnél.

SZÍNHÁZ

Műsor:
 Szerda, ápr. 28. Dr Szabó Juci. B) bérlet. Csütörtök, ápr. 29. Dr Szabó Juci. C) bérlet.

Mozgósínházak közleményei
 Szerda, csütörtök — április 28, 29

Apollo-mozgó
 Kizárólag csak felnőtteknek! Ufa attrakció! „A kalózszerelmek”. Wilhelm Hegeier regénye után 6 felvonásban. Tárnya a messze multba nyúl vissza és a legnagyobb hűséggel varázsolják előnk a tengeren kalandozó és sziklavárakban élő kalózsok világát és a világraak szövevényességét. Megdöbbentővé teszi az asszonyi szépségnek ama hatalmát, amely még e kőből faragott emberek között is lényre gyújt, felkavar és összezúz mindent. Kísérők! Ufa világhírű, „Tinta Matyi és a luftballon” és Magyar Híradó.

Vigszínház
 Hugó Viktor örökéletű műve: „A nyomorultak” filmen, szemléltetve rendkívül érdekessé teszi az idegizgató regényt. E film már a művészet nonplusultráját mutatja. A kritikus zavarban van, hogy mit dicsérjen benne, a scénárium érdekességét, vagy azt az elképzelést, melyet a nyomtatott beü korlát közé szorít, de itt a végtelenség szabad mezején mozoghat. A színeszi munka mesterileg tökéletes, a rendezés ciondálatos, a képek pedig életteljességükkel varázslólag hatnak. Egyáltalán azt mondhatjuk, hogy a filmet nem lehet eléggé dicsérni.
 A Vigszínházban „A nyomorultak”-nál az előadások 7 és fél 10 órakor kezdődnek.
 Jönnek: „Romola”, „Erd és szépség”, „Gyilkos arany”.
 Meteor-mozgóban csütörtökön „Egy perccel éjfélt előtt.”
 Világattrakció! Főszerepben Luciano Albertini. Kísérő filmek: „Piloti mint pénzbeszedő” és „A kitűnő házikoszt”. Előadások 7 és 9 órakor.

TESTEDZÉS
 Idrányi újabb győzelme Nyiregyházán

Csak nemrég emlékeztünk meg a Békessy Béla Vivó Club vívóinak gyönyörű teljesítményeiről a szegedi országos versenyen, máris újabb győzelmi hírről kell beszámolnunk. Ugyanis április 25-én zajlottak le Nyiregyházán a helyőrségi katonatiszti versenyek, melyet a Békessy Béla Vivó Club kiváló fiatal vívója, Idrányi Ferenc huszár főhadnagy nyert meg. Idrányi teljesítménye annál inkább értékelendő, mert ez évben a lovas iskolába lévén vezényelve, nem folytathatott a vívásban komolyabb tréninget, így a versenyeken gyakorlat hiányában kizárólag Istenáldotta tehetségére volt utalva. Debrecen nagyratartott vívójától a jövőben még igen sokat várunk s benne meg is van a képesség, hogy a hozzáfűzött reményeket beváltssa.

Felhívás a DKASE tagjaihoz. Felhívjuk a DKASE összes játékosait, valamint vezető tagjait, hogy április 28-án este 7 órakor a Kereskedelmi Társulat külön termében megtartandó szakosztályi ülésen a tárgy fontosságára való tekintettel teljes számban jelenjenek meg. Tárgy: Nyiregyházi ut. Vezetőség.

A DKASE tenniszpályái május 1-re, szombatra teljesen elkészülnek és már szombaton a játékok meg is kezdhetők. Labdaszedő gyerekek felvételnek, jelentkezni lehet a Piac-utca 9. sz. házban a tennisz felügyelőnél.

SZERKESZTŐI POSTA

Dr Sz. I. né. Kaba. Debrecenben tudunkkal egy ilyen iparos van. Címe: Tancer György hegedűkészítő, Csapó-utca 4., I. emelet. Huronként 10-14 ezer koronába kerül a rakettek hurozása.

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.50

Zürichi zárlat
 Zürich, április 27.
 Budapest 0.0072.50.5-0.0072.50, Paris 17.40-17.27, London 25.17 1/2-25.16, New-York 517 1/2-517 1/2, Brüsszel 19-18.65, Milánó 20.82 1/2-20.73, Amsterdam 207.05-207.90, Berlin 123.35-123.18, Bécs 73.02-78.05, Szófia 3.76 1/2-3.75, Prága 15.34 1/2-15.33, Varsó 50.-51.00, Belgrád 9.12 1/2-9.12 1/2, Bukarest 200 1/2-200.

Terményidőzede zárlat
 Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 407-420, pestvidéki 402-412, dunántúli 403-415, rozs 230-235, árpa 230-250, sörárpa 300-325, zab 250-262.5, tengeri 197-202.5, korpá 175-177.5
 Eladások a következők: Buza: 1000 q dtuli (77) 3750 Sz. Hőgyész, 150 q pestv. (78) 3987.5 ppar. Rozs: 300 q 2350 ppar., 150 q 2275 ppar. ex., 300 q 2250 Bp. Kőzr., 150 q 2300 ppar. pv. 150 q 2250 Bp. Kőzr. Árpa: 160 q 2300 ppar. doh. Tengeri: 100 q 2025 ppar.
 Lisztárak: Ogg 7350, Og 7250, 2-es 6950. 4-es 600, 6-os 5250, 7-es 3400, Rozs 0-50 5600, egys. rozsi. 3850.

ÉPÜLET-, BUTOR- ÉS LUSZERSZÁM VASALÁSOK, FOURNÉREK

Bészler Lajosnál
 Széchenyi-utca 2. szám alatt.

Elsőrangú kárpitos munkát készít Szabó József Varga-utca 1. (Szentanna sarok) Berzsej fotelek, garnitúrák, hencserek raktáron.

Poloska-

irtást vállalok felelősséggel
SZÜCS IMRÉNÉ
 hat. eng. poloska, feregirtó
 Debrecen, Baross-utca 1. sz.

Rádió!!

GÖRCSÖS LAJOS Batthyány-u. 26 Raktáron tart rádiókészülékeket s ezek alkatrészeit a legolcsóbb napiárban. Villamos selyemernyők, izzólámpák, stb. stb.

ORVOSI

JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK
 KÖNYV- ÉS ZENEMŰVŐUDONSÁGOK
 LEVELPAPÍR KÜLÖNLEGESSEGEK
 legjobb beszerzési forrása
CSÁTHY FERENC
 EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.
 Piac-utca 8. Telefon 2 96
 Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók
STERN
 festéktüzlet Piac-utca 10. Bikkával szemben

APOLLO

Kizárólag csak felnőtteknek
KALOZSZERELEM

MA

Hugó Viktor regénye filmen!
A NYOMORULTAK

VIGSZÍNHÁZ

APROHIRDETÉSEK

Levelzés

K. I. jelgére levél van a kiadóhivatalban. 944
 „Régi Álom”, „Egyedül 29”, „Szóke” jelgére levél van a Hajdúföld kiadóhivatalában. 948

Lakás

Kellő szoba, konyha, előszoba, villany, beromiudvar kerttel átadó Homok-kert, Harsányi-utca 15. 909
Lakáshoz juthat, aki az átalakítási munkálatokhoz hozzájárul. Megbeszélés délután 8 és 4 óra közt. Vigkedvü Mihály-utca 54. 906
Butorozott szoba májusra ágybéli nélkül intelligens egyének kiadó Csapó-utca 53. 908
Butorozott szoba 1-2 szerény uri ember részére kiadó. Libakert, Szegfü-utca 14 912
Központban 3 szobás modern lakásomat elcserélném hasonló földszintes lakással. Cim kiadóban 918
Különbéjártu butorozott szoba kiadó. — Tompa Mihály 4. 893
Övegy uri nőnél egy butorozott szoba magános uri nőnek kiadó Kálmán-tér 3, udvari emelet 898
Butorozott szoba központban május elsejére kiadó Hüvelyes 6. 927
Butorozva kis szoba kiadó esetleg konyhahozzávalattal, Némethy, Csapó 71. 922
Kiadó Piac-utcán butorozott szoba magános urnőnek május 1-re. Megtekinthető délután 3-5-ig. Cim a kiadóban, 925
Szoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekkel álló lakásomat elcserélném hasonlóval, lehetőleg a Csapó-, Rákóczi-utca vagy Árpád-tér környékén. Értekezhetni csak délután 2 óratól. Bardócz, Szappanos-utca 11. 939
Piac 77. 01 helyiségi előgyődrászat lakásnak, üzemhelyiségnek megfelelő átadó.

Ajánlat

Harisnyák, csipkék, rövidárúk legolcsóbban, legnagyobb választékban Binétvári Hatvan-utca 1. 34
Festékek, lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 224
Legdivatosebb kalapok 120.000, ruhák legolcsóbban készülnék „Belvárosban” Kossuth-utca 26. 811
Endlízst (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-u. 3. 494
Női szalmakalapok legdivatosebb formákban 70 ezer koronától. Széll Gergely, Csapó-utca 11. 300
Borítványok, ollók, hajvágógépek, kések, speciális javítása Bartha modernül felszerelt műköszörműdjében, legjobb acélárúk legolcsóbb árban, S. echenyi-utca 57. 400
Zongorázi (arabok a)posan lakásomon és házhoz megyek. Levelbéli hívásra jövök. Cim a kiadóban. 866
Zamatos házi bor, bakator és fajsziókból literenként 10.000. Kapható mindennap Poroszló-ut 53. 878
Két-háromszáz darab birkának gyepelgő kiadó. Cim Pethő László Szeghalom. 875
Üzlethelyiség Csapó-utca legforralmasabb helyén portállal, telefontal, berendezéssel május 1-re kiadó. Hortobágy malom. Telefon 11-49. 883
Varróné angol és francia ruhák készítését jutányos árban vállalja. Házakhoz is megyek varrni. Bundi-utca 3. 880
Kiadó 17 katasztrális hold ondódi föld, 2 nyílas szőlő 2 szobás azonnal beköltöztethető lakással. Értekezni Nagy József, Szentanna 3. 870
Virág és zöldség paánták élő virágok, vetőmag, burgonya bármilyen mennyiségben kapható Simonyi-ut 9, 903
Kiadó helyiség raktárnak vagy átalakítva lakásnak Teleki-ut 45, 885
Raktárnak vagy műhelynek három világos pince kiadó Hadházi-ut 16 913
Képek lényes bekoroztatását, új épületek beüvegesését és javítási munkálatokat szakértőn, pontosan és legolcsóbb árban készít: Blatter Gyula cég, Royallal szemben. Telefon 4-68. Alapítási év 1901. 224

Jobb megjelenésű elvált asszony gazdaszszonyának ajánkozik magános urhoz, vagy urnőhöz, esetleg idősebb párhoz. Cim a kiadóban. 892
Nagy üzlethelyiség udvarral, pincével a város központjában. vend. glónek is kiválóan alkalmas, azonnal átadó. Telefon 179 900
Tölggyfa száraz, felvágva, házhöz szállítva 46000. Rákóczi utca 18. 929
Komlóssy-ut 20. Kis ház és szőlő kiadó. Dr. Kás városi árvaszék. 926
Gyakorlattal és helyiséggel rendelkező nő iparral rendelkező női szabónővel társulna. Cim a kiadóban. 932
Hódítani akar? A Földes féle mandulaköpa ideális kék- és arépolószor. Laboratórium Hatvan-utca 11. 401
Kölesönöket folyósfát házakra, földekre. Betétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja Kossuth és Bathány sarok. 945
Erfurti zöldség és virágalánták kaphatók Simonyi ut 9. szám. 941
Bojáró jó gazdaszszony főzésre ajánkozik kiténő bizonyítvánnyal. Perces 2. 935

Kereslet

Sekübert-ágyat használtat, de tisztát, megvételre keresek. Ajánlatot az ár megjelölésével a Hajdúföld kiadóba kérek Schöberl-ágy alatt 900
Veszek használt könyveket, egész könyvtárat, Harmathy Pál könyvkereskedő, Fűvészker-utca 14 904
Jórávaló bejárónő, esetleg mindenes keresetk Szentanna-utca 34. Ugyanott eper- és ibolyapalánt és egy új férfi cipő eladó 891
Házvezetőnőt keres pusztára gyermekmentelen házaspár. Perfekt főző, baromfihoz. kerthez értő, középkorú megbízható cselédek mellé Ajánlatokat fizetés megjelöléssel Szoboszlai Sándorné Fliszaberek, Szatmár-megye 888
Társat keresek husz millióval vállalatához és házzal. Cim a kiadóban. 921
Katos cséplőgarnitúrához társat keresek. Cseplés van! Győrösi, Hajdúbagos. 924
Henteskocsit megvételre keres Borbély Lajos hentes, Kaba
Fodrász forgószéket megvételre keresek. Nagy Gábor fodrászmester, kir. törvényesék. 933
Kötőves kis lányomhoz keresek csakis gyermekszerezőt asszonyt a délutáni órákra. Nap-utca 1. 940
Gépirásban, valamint irattározási munkákban teljesen jártas férfit felvesz a debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár. Jelentkezés bizonyítványokkal együtt d. e. 9 órakor az igazgatónál. 942

Eladás

Eladó 10 da ab 4 méteres vasoszlop, kottélyukok és 2 ócska ágyasodony. Szentanna utca 4. Kisállomás mellett. 879
Egyéves selyem pincsi eladó. Értekezni a kiadóban. 872
Jókarban levő üvegajtó eladó Csokona-utca 44 892
Egy tiszta gyermekágy, ruhaszekrény olcsón eladó. Cim a kiadóban 894
Gyönyörű hangu iskolai harmónium eladó Széchenyi-u. 12. 890
Kevésel használt tavaszi női kabát olcsón eladó, cipőüzlet, Piac-u 48 897
Üvegszekrény (vitrin) eladó Maróthy Gy. utca 3. sz. 896
Eladó: Vetőgép 16 soros, használt és vasalattal új szekerek, boronák, féderes kocsi, talajtömörítő, nagyláda vasalva Király 9 917
Eladó méhes deszkaépület cserép zsindeleyel fedett 4 m hosszúságú, Hcmokkert-u. 97
Újvárosi-utca 14 egy katasztrális hold szőlő két épülettel eladó Balásbank Piac 89 915
Djéfa, hasznosna való, eladó. Egyetkert u. 76. 923
Eladó szürke márvány 64x122 nagyság, Burgur dia 18. 930
E ladó Mester-utca végén, sorompó mellett, egy új, különálló ház azonnal beköltöztethető kétszobás lakás és külön udvarral. Gazdák Bankja, Kossuth-utca. 946
Kevésel használt két ágy eladó olcsón. Nyil utca 89, Nagy Gábor. 934
Bontásból ajtó és cserepek eladók. — Varga-utca 11. 986
Ors ágos méretű rakodókaptár és gyámol eladó Arauy János 57. 947
Eladó irodai butorok, üzleti üvegálmányok, kirakatszekrények Piac-utca 77.

Vegyes

Elvesselt fényképezőgép a nagyerdei villamos végállomáson, az egyik farskán délelőtt 9 órakor. Megtaláló illő jutalom ellenében hozza a ref. főgimnázium kaptáshoz. 931

Szilágyi J.

szobafestő, tepsztázo és mázolásmester
Debrecen, Csapó-u. 53
 Óriási választék a leg-
 szebb német és angol
tapetákban.
 Olcsó és pontos munka. Vidéki meghívásra azonnal kiutazom. Mintákkal és költségvetéssel díjtalanul szolgálok.

FÜSZER, CSEMEGE ÉS ITALÁRU

RAKTÁRAMBÓL
A LEGOLCSÓBBAN SZEREZHETI BE SZUKSÉGLETÉT
Vámospércsi fajborok 2 000 K-tól. — Kisüsti parlatok 50.000 K-tól. Ezüst üstben főtt málnaszörp 1 kg. 45 000 K. — István gőzmalmi lisztek. — Déli gyümölcsök és mindenféle conservek. — Csokorkakukörlegességek, desszertek, bonbonok. — Csokor kristály 14 200, kocka 15.200.
FIGYELMES KISZOLGÁLÁS! — TISZTÁNKEZELT ÁRUK!
MEGRENDELÉSEKET HÁZHÓZ SZÁLLITTATOM!!

Telefon 10-64 Tisztelettel **TOKA FERENC** kereskedő. Telefon 10-64
SZENTANNA-UTCA 1. SZÁM

LENGYEL

Vegytisztító Kelemfestő Gőzmosó
 CSAPÓ-UTCA 28.
 Plüssé és guvlérozzst saját műhelyemben készítek.

Harisnya áruházat

Szentanna-utca 2. szám alatt
 hol olcsón és jó árut kaphat.

Köztudomásu már, hogy a nyugalmazott főtisztviselőkből alakult

„TÚZ“

fűtőanyagkereskedelmi vállalat

Püspöki palota I. em. 22
 (Nagytemplom felől)

Telefon 353.

a

legolcsóbb

tüzelőanyag beszerzési forrás.

BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szereztük be a

Debreceni Faipar R.-T.

városi üzletében

Király-utca 4. szám.
 Kedvező fizetési feltételek!



Némuljon el a hegedű!
 Csendet kárunk!

Házvevők!

A város egyik legelőkelőbb helyén fekvő **Lelesz-féle Thaly Kálmán-u. 9—Darabos-utca 48. számú** 15 ablakos, hatalmas nagy sarok ház jelenlegi tulajdonosától **Ádám Ödön úrtól (Sabinov)** távirat érkezett irodánkhoz, hogy a házat a felajánlott **200 millió korona nevétséges potomárért is odaadhatjuk** a legelső jelentkezőnek azzal a feltétellel, hogy a vevő viselje irodánk törvényes jutalékát! — Tájékoztatótunk közöljük, hogy senki másnak, egyedül és kizárólag csak irodánkban van joga a vevővel a vételi jogügyletet megkötni, attól a foglaltól fölvenni!

Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat.

Jogi, ügyvédi, államszámviteli vizsgájára teljes garancia mellett előkészített nyomtatott jegyzetei alapján a **20 éve fennálló**

Fonetikus Jogi Szeminárium

Budapest, Dohány utca 83. sz.

Kényszerkölesön kötvényeket vesz,
kényszerkölesön hátralékokat befizet

Dr BALÁZS JENŐ BANKHÁZA
 Piac-utca 89. Telefon 143.